

Гората като уникална класна стая

Кампанията „Горска класна стая“ – инициатива на Изпълнителната агенция по горите, подкрепена от Министерството на земеделието и храните, се проведе на територията на 20 държавни горски и ловни стопанства. В рамките на две седмици – от 31 май до 14 юни, бяха организирани повече от 40 събития в цялата страна, насочени към учениците от началните и основните училища, осъществени по методите на „Горската педагогика“, и към младежи от професионални гимназии, повечето от които – с изучаване на специалности, свързани с горското и ловното стопанство и дърводобива.

Участваха представители на 65 горски структури – шестте държавни предприятия, държавни горски и ловни стопанства, регионални дирекции по горите, дирекции на природни паркове, лесозащитни и горски семеконтролни станции.

За учениците от професионалните гимназии гората се откри като уникална класна стая, в която се докоснаха до различните дейности, свързани с устойчивото ѝ стопанисване. В предвидените за

посещение насаждения младежите се запознаха с начина на маркиране, целта на провеждането на различните видове сечи, предизвикателствата при опазване на горите от болести и вредители, влиянието на климатичните промени, мерките за защита на горите от пожари. Получиха и възможността да работят с различни инструменти за измерване на височината и диаметъра на дърветата.

Заместник-министърът на земеделието и храните д-р инж. Мирослав Маринов даде официалното начало на кампанията на 31 май край с. Железница – територия на ДГС – София, в ПП „Витоша“, където студенти в III и IV курс от Факултет „Горско стопанство“ в ЛТУ, придружени от своя преподавател по лесовъдство гл. ас. д-р Нено Александров, участваха в първата „Горска класна стая“.

Експерти от ИАГ, ЮЗДП – Благоевград, ДГС – София, и РДГ – София, представиха пред младежите и пред журналисти от медиите целите на извършените санитарни сечи, процеса по възобновяване на гората, изискванията на сертификацията в горите. На бъдещите лесовъди бяха показани насаж-

дения, включително и направени от доброволци под ръководството на ДГС – София. Студентите видяха успешно залесено насаждение, както и такова, което предстои да бъде презалесено. По тези и други теми, свързани със стопанисването на горите, се изказаха д-р инж. Мирослав Маринов – зам.-министър на земеделието и храните, д-р инж. Анна Петракиева – зам. изпълнителен директор на ИАГ, д-р инж. Кирил Ташев – началник на отдел „Стопанисване на горските територии“ в ИАГ, инж. Цветан Динев – директор, и инж. Кирил Пиронков – зам.-директор на ДГС – София, инж. Петко Ангелов – началник на отдел „Опазване на горските територии“ и инж. Вера Станишева – началник на отдел „Възобновяване на горите“ в ЮЗДП – Благоевград (сн. 1).

Служители на РДГ – Велико Търново, съвместно с представители на ДГС – гр. Елена, и Лесозащитна станция – София, проведоха урок по лесовъдство – част от инициативата „Горска класна стая“, с единадесетокласници, които усвояват професията на техник-лесовъда в професионална паралелка „Горско и ловно стопанство“ в СУ „Иван Ни-



1



2

колов Момчилов“ – гр. Елена.

На територията на ДГС – гр. Елена, учениците бяха запознати с 50-годишна белоборова култура и насоките за стопанисване и отглеждане на насаждението. Експертите им разказаха за особеностите на иглолистната култура и създаването ѝ на съответната надморска височина, за местните широколистни видове в състава на насаждението, както и за предвидената технология за добив на дървесина и необходимата документация. На обект с белоборова култура с напреднал процес на съхнене, повредена от снеголом и ветролом, експертите от ЛЗС – София, коментираха пред учениците масовите нападения от вредители по иглолистните култури и опасността от развитие на каламитети. Беше направен паралел между двете иглолистни култури със сходни таксационни показатели, но с разлика в състоянието им и предвидените лесовъдски мероприятия.

Ученици от Професионалната гимназия по селско, горско стопанство и туризъм „Н. Й. Вапцаров“ – Чепеларе, се включиха в инициативата, организирана от ЮЦДП – Смолян, на територията на ДГС „Акад. Николай Хайтов“ – с. Хвойна, на тема „Възстановяването на гората след пожара над с. Хвойна, възникнал на 28 август

2023 г.“. В събитието се включиха и представители на РДГ – Смолян. Участваха зам.-директорът на ЮЦДП – Смолян, инж. Асен Карабов, зам.-директорът на РДГ – Смолян, инж. Сашка Иванова и директорът на ДГС „Акад. Николай Хайтов“ инж. Ангел Чорбов (сн. 2).

Лесовъдите от ЮЦДП – Смолян, инж. Атанас Станков, инж. Емил Комитов и инж. Румен Евтимов и главен експерт в РДГ – Смолян, инж. София Речникова, разказаха на учениците, които се обучават в специалност „Горско и ловно стопанство“, за щетите от пожара, как и с каква техника е овладян, за мерките, които се вземат за възстановяването на гората. Акцентирано бе върху лесозащитата и устойчивото стопанисване на гората и превантивните противопожарни мероприятия. Експертите от ДГС „Акад. Николай Хайтов“ демонстрираха на учениците работата със специализиран противопожарен автомобил.

Най-голям интерес предизвика демонстрацията за наблюдение от въздуха с безпилотен летателен апарат – дрон. Методът се използва успешно от ЮЦДП при пожари, ветровали, природни бедствия, както и за охрана на горските територии и дивеча. Инж. Румен Евтимов разказа как при пожара в Хвойна картината от въздуха е

спомогнала за по-бързото локализиране на огнищата, правилното позициониране на техниката и насочването на гасаческите екипи по фронта на пожара.

В инициативата „Горска класна стая“ участваха експерти от РДГ – Стара Загора, ДГС – Мъглиж, и ученици от ПГСС „Гео Милев“, специалност „Горско и ловно стопанство“. Специалистите показаха на младежите съхнене при черноборови култури извън естествения им ареал, методите за извеждане на санитарни сечи и резултатите от тях. На терен те видяха изградени лесокulturни прегради и минерализовани ивици, които са част от мерките за защита на горите от пожари. Учениците имаха възможност да наблюдават извеждане на санитарна сеч със специализирана машина за дърводобив в горските територии – харвестер (сн. 3).

В Световния ден на околната среда – 5 юни, който се отбелязва всяка година, деветокласници от СУ „Васил Левски“ – Малко Търново, със специалност „Горско и ловно стопанство“, натрупаха знания на терен за тънкостите в работата на лесовъдите. Инж. Стоян Николов – зам.-директор на ДГС – Малко Търново, показа на бъдещите техник-лесовъди начина на маркиране и разказа за целта на провежданите различни видове сечи. Засегнати бяха и теми, свързани с предизвикателствата при опазването на горите от болести и вредители, влиянието на климатичните промени, мерките за защита на горите от пожари. Учениците се учиха да боравят с инструментите за измервания на дърветата – два вида клупи, висотомери и лата. От инж. Румяна Цвяткова – директор на ДПП „Странджа“, учениците научиха подробности за дървесните видове в странджанските гори и как да ги разпознават, за годната и негодната дървесина, за болестите по дърветата и начините за тяхното овладяване. Тя се спря и на темата за опазването на околната среда, поведението на хората в горите и отпадъците.

„Горска класна стая“ за учениците от специалност „Горско стопанство и дърводобив“ в Професионалната гимназия по икономика „Тодор Влайков“ – Клисурса, бяха насаждението в землището на с. Розино.



Урокът по лесовъдство бе проведен от лесовъди от РДГ – Пловдив, и ДГС – Клисера.

Чрез инициативата „Горско и ловно стопанство“ на Професионалната гимназия по селско стопанство във Велики Преслав посетиха борова гора до дворците на старата столица.

Лесовъди от РДГ – Варна, ДГС

– Варна, и СИДП – Шумен, проведоха урок по лесовъдство с ученици от VIII, IX и X клас на ПГГСД „Николай Хайтов“ във Варна в м. Харамията край с. Преселци.

Лесовъдите от Учебно-опитното горско стопанство „Петрохан“ посрещнаха учениците от XI клас на Лесотехническата професионална гимназия в Берковица, и заедно със служителите на РДГ – Берковица, разказаха на младежите за работата си.

В землището на Батак – м. Друма, експерти от РДГ – Пазарджик, и ДГС – Батак, запознаха с професията на лесовъда ученици от X и XI клас в специалност „Горско и ловно стопанство“ в Професионалната гимназия по горско стопанство и дървообработване „Стефан Божков“ – Батак.

В „Горска класна стая“ в м. Рибарника, над Добринище, лесовъди от РДГ – Благоевград, и ДГС – Добринище, проведоха урок с ученици от X и XI клас в специалност „Горско стопанство“ на ПЛТГ „Никола Вапца-

ров“ – Банско.

В лесопарк „Кенана“, Хасково, експерти от РДГ – Кърджали, и ДГС – Хасково, беседаха с ученици със специалност „Горско стопанство“ в ПГДС „Цар Иван Асен II“.

Ученици от Професионалната техническа гимназия в Бургас бяха заедно с експерти от РДГ – Бургас, ЮИДП – Сливен, държавни горски и ловни стопанства, общински структури и лесовъди на частна практика в горите на Странджа, където придобиха практически познания за дейностите при изпълнение на основните лесовъдски задачи в горите.

В землището на Кърджали горски педагози и лесовъди от РДГ – Кърджали, Лесозащитна станция – Пловдив, и ДЛС „Женда“ – Кърджали, проведоха открит урок на тема „Съхнене в иглолистните гори“ с ученици от VIII и IX клас на ПГГСГ – Кърджали, специалност „Горско и ловно стопанство“ (сн. 4). Младежите се учиха да определят степента на увреждане на заболяла култура и работиха със специализирани инструменти за маркиране. Беше направена и демонстрация с дрон, който все по-често навлиза в работата на лесовъдите.

**Информацията обобщила
Женя СТОИЛОВА**

